IL  MAGO  INNAMORATO

· Individua la parola esatta, fra le due indicate entro parentesi, per completare la storia, e cancella quella sbagliata.

Al villaggio tutti conoscevano il mago (Cloro – Aspro), che era (simpatico – malvagio) e portava (fortuna – disgrazia) alla gente. Il paese, per suo volere, si chiamò (Insetticida – Mostriciattolo).

A causa di grandi (nuvole – piogge) magiche da lui create, gli abitanti del villaggio (fuggirono – danzarono)e, sempre per mezzo di una serie di magie, le piante, gli insetti e gli animali (si ingrandirono – scomparvero). 

Il mago, quando si sentiva (felice – triste) si avvicinava all’albero delle (carezze – chiacchiere) che gli aveva regalato sua sorella (Vetriola – Petrolia).

Un giorno, a causa di un milione di (starnuti – magie) le polveri magiche si trasformarono in un (letto – divano) volante e il mago si diresse verso la città di (Fiorellino – Alberello).

Lì conobbe la strega (Sventolina – Banderuola) e si innamorò di lei. Iniziò ad usare la sua magia per  (curare – spaventare) i fiori e i bambini e tutti cominciarono a (stargli lontano – volergli bene).

Alla festa delle streghe incontrò di nuovo Banderuola, le dichiarò il suo amore e poi  scomparve con lei;  ritornarono  a  trovare tutti gli amici con   i loro  quattro figlioli!

· Colora la famiglia del Mago Cloro e della Strega Banderuola.

Ti ricordi i nomi dei bambini? Scrivili
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