CHI VENDE LA SCUOLA

VENDE IL FUTURO DELL’ITALIA 

La “Grande Riforma Scolastica” Berlusconi-Moratti ha cancellato la definizione di ”obbligo scolastico”; costringe tutti i tredicenni a scegliere tra “scuola per il lavoro” e istruzione riproducendo un modello classista di scuola ottocentesca, superato ormai più di quarant’anni fa.

Disegna un’alternanza scuola-lavoro per ragazzi quindicenni che potrà rendere disponibile manodopera a costo zero per le imprese senza garanzia alcuna per i giovani studenti-lavoratori. 

Taglierà il tempo pieno e il tempo prolungato oggi fruito da 1.500.000 famiglie, chi lo vorrà dovrà pagarselo. Intende ridurre il tempo scuola obbligatorio per gli studenti a 25 ore settimanali introducendo attività facoltative a pagamento.

Ridurrà gli insegnanti di 40.000 unità con conseguenze gravissime sulla qualità dell’insegnamento. Colpirà, insieme, l’unitarietà del sistema scolastico nazionale e

l’autonomia scolastica “regionalizzando” le scuole.
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PER difendere e riqualificare la scuola

pubblica e statale.

PER garantire a tutti i giovani il diritto 

allo studio fino a diciotto anni 

PER un rapporto scuola-lavoro finalizzato 

a garantire il futuro dei giovani e non il

profitto delle imprese.

MOBILITIAMOCI PER IMPEDIRE CHE QUESTO PROGETTO EVERSIVO SI REALIZZI!

Nel frattempo, da giugno ad oggi, la destra al governo ha tagliato i fondi alla scuola pubblica spalancando le porte ai finanziamenti alla scuola privata tramite il “buono scuola”; ha consentito e consentirà di entrare nei ruoli dello stato a decine di migliaia di insegnanti delle scuole private che soppianteranno altrettanti insegnanti precari presenti nella scuola pubblica grazie a graduatorie di merito; ha sostenuto commissioni di nomina politica per la scelta dei libri di testo; ha controfirmato l’esame di maturità, dequalificandolo, sempre per favorire gli istituti privati.

Il governo Berlusconi è CONTRO LA SCUOLA

DIFENDIAMO LA SCUOLA
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