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IL PORTALE ASL DI BRESCIA PER LO SCAMBIO DI DATI

MANUALE MMG
ACCESSO AL PORTALE ASL

L’accesso al PORTALE ASL DI BRESCIA per l’invio dei dati è gestito attraverso l’utilizzo di un utente, che permette di individuare univocamente il MMG che invia i dati.

Ad ogni MMG è fornito un nome utente con relativa password (eventualmente modificabile) che permette l’accesso alle funzionalità del Portale Asl: invio all’Asl dei file. Il nome dell’utente è stato codificato in modo da renderlo “parlante”: codice MMG.

Per accedere al Portale Asl è necessario disporre di un accesso ad internet e di un browser quale InternetExplorer o simile. L’indirizzo della pagina iniziale del Portale Asl è:
www.aslbrescia.net/asl/flussi/
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AUTENTICAZIONE DELL’UTENTE

Per poter avere accesso al Portale Asl è necessario digitare l’utente e la password forniti dall’Asl. Si ricorda che il sistema è volto alla gestione protetta di dati Personali e di dati Sensibili.

MODIFICA DELLA PASSWORD DELL’UTENTE

Una volta effettuata l’autenticazione dell’utente, è a disposizione una funzione che permette il cambiamento della password assegnata, selezionando nella barra la funzione “Modifica Password”. 

INVIO DI FILES ATTRAVERSO IL PORTALE ASL

Dopo aver digitato correttamente utente e password, l’utente accede direttamente alla pagina che permette l’invio all’Asl dei files.
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Nella schermata compaiono:il nome del MMG (o gruppo MMG) inviante; il nome dell’utente che ha effettuato l’identificazione;il flusso per il quale si sta inviando il file;

il destinatario, individuato genericamente con ASL; la data di invio del files.

Nessuno di questi campi è modificabile attraverso digitazione.

Per procedere all’invio dei dati, facendo click sul tasto “Sfoglia” viene visualizzata una schermata che permette di selezionare il percorso ed il file da inviare (excel o di testo). Si noti che è possibile l’invio di un solo file per volta. Per l’invio di più files è necessario procedere alla compattazione dei files in un file .zip, scelta comunque consigliabile anche in presenza di un solo file se di dimensioni rilevanti, così da diminuire i tempi di caricamento del file stesso.

IL FILE NON DEVE ESSERE CIFRATO! (Essendo il canale criptato) 

Effettuata la selezione del file da inviare, per permettere una più semplice comprensione dei dati inviati, è a disposizione il campo NOTE, nel quale è possibile digitare alcune informazioni principali: file inviati nell’allegato/ MMG del gruppo (nel caso il file zippato contenga i flussi di più MMG)

Dopo aver debitamente inserito le note esplicative, è possibile procedere all’invio dei dati selezionando il tasto “Invia”.

Il file, attraverso un canale criptato, viene inviato al server Asl.

In questa fase di caricamento le procedure di gestione del Portale Asl generano in modo automatico una e-mail di conferma per il MMG inviante, con la quale si attesta l’avvenuto caricamento del dato. Nessun file sarà allegato alla e-mail. Nessuna risposta deve essere data a tale e-mail.
Tale e-mail non certifica la compatibilità e la qualità dei dati ma l’avvenuta recezione eventuali  discrepanze verranno segnalate tramite un’altra e-mail (dal indirizzo  michele.magoni@aslbrescia.it)
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