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È iniziata l'orgia mediatica per l'arrivo del papa cattolico

La Cei (conferenza episcopale italiana) ha tenuto a Palazzo barbieri una conferenza stampa per annunciare una notizia già resa nota molte volte dagli organi di informazione. Si vuole far passare il convegno ecclesiale cattolico del prossimo ottobre come un evento che riguarda tutta la città, mentre è un fatto che interessa soltanto una ristretta cerchia di cattolici praticanti. Per questo la Cei ha preteso di dare l'annuncio dal Municipio, cioè dalla casa di tutti i veronesi, invece che dal vescovado.

La chiesa cattolica è una delle tante sette religiose presenti a Verona, anche se la più ricca di valori economici ed immobiliari. Il segretario della Cei ha detto che il convegno non potrebbe svolgersi senza l'apporto economico delle istituzioni. Ci saranno ancora soldi pubblici regalati alla chiesa cattolica. Non basta alla Cei l'abbondante miliardo di euro che riceve dallo stato con la truffa dell'otto per mille.

La giunta regionale ha deciso di finanziare una mostra della Cei con un contributo di 500.000 euro L'anno scorso aveva stanziato un milione di euro per la ristrutturazione del seminario di Veronetta. Per lo stesso motivo l'ultima legge finanziaria ha deciso di dare alla diocesi 3.560.000 euro dei nostri soldi. Da altri mille rivoli pervengono alle organizzazioni della chiesa cattolica milioni di euro pubblici.

Per il prossimo incontro alla Cei vengono dati arena, stadio, fiera, teatro filarmonico (con relativi concerti). Non si sa ancora se a pagamento o gratuitamente.

Basta con i privilegi economici alla chiesa cattolica.

