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Progetto “Sardegna 2000”

Informatizzazione diffusa e
alfabetizzazione informatica e linguistica
PROGETTO SARDEGNA 2000

Informatizzazione diffusa e Alfabetizzazione informatica e linguistica
Obiettivi del progetto

Il progetto Sardegna 2000 nasce dall’esigenza di offrire ai giovani della Sardegna gli strumenti per cogliere le opportunità di lavoro offerte dalle applicazioni per la Network Economy e dalla “Information and CommunicationTechnology” (ICT) in generale.

Accanto alla diffusione del computer si intende realizzare un intervento di formazione all’impiego delle tecnologie informatiche e telematiche e nel contempo di stimolo alla realizzazione di produzioni multimediali sulla cultura della Sardegna.

Modalità di attuazione

L’iniziativa si articola su due livelli: 

1. assegnazione dei contributi ai cittadini residenti in Sardegna per l’acquisto di 25.000 computer all’anno per due anni;

1. alfabetizzazione/formazione informatica, telematica e linguistica, in grado di consentire l’utilizzo delle
2.  tecnologie connesse con Internet, per giungere  alla  realizzazione di siti web dedicati alle principali risorse culturali, ambientali, archeologiche ed economiche della Sardegna.

L’alfabetizzazione/formazione sarà svolta e gestita a cascata: il CRS4 si farà carico della formazione dei 20 “Formatori di Secondo Livello”, che a loro volta formeranno e coordineranno i 400 “Formatori di Terzo Livello”, in sedi (individuate dalla Regione) opportunamente dislocate sul territorio. 

I 400, con il coordinamento dei 20 e del CRS4, dovranno formare/alfabetizzare coloro che ne avranno fatto richiesta tra i circa 25.000 giovani acquirenti del PC.

La stesura dei bandi di selezione del 15 e 16 gennaio è stata realizzata dall’Assessorato Programmazione in stretta collaborazione con il CRS4.

La selezione dei 20 formatori di secondo livello e dei 400 formatori di terzo livello è stata condotta dall’Assessorato della Programmazione, Bilancio, Credito e Assetto del Territorio.

La struttura e l’organizzazione dei siti web, oggetto della fase finale del progetto, sarà definita dal CRS4.

Struttura del Progetto

Il CRS4 creerà un gruppo di lavoro che darà attuazione al progetto “Sardegna 2000” nel quale saranno inseriti coloro che avranno frequentato con profitto (per un minimo di 144 ore) il corso rivolto ai “20 Formatori di Secondo livello”, della durata di 160 ore, che si terrà presso la sede del CRS4.

Obiettivo principale del corso sarà dunque l’organizzazione del progetto di formazione a cascata: dai 20 ai 400 e dai 400 ai circa 25.000.

Oggetto specifico del corso  sarà la modalità di trasferimento delle conoscenze di cui  i 20 “Formatori di Secondo Livello” devono essere provvisti, così come richiesto dal Bando (questo elemento sarà comunque oggetto di analisi sulla base del curriculum vitae di ciascuno di essi). Il corso non sarà strutturato in lezioni frontali, riguardanti specifiche discipline, ma in un’attività di animazione e di simulazione di applicazioni pratiche relativamente alla messa a punto di materiali culturali fruibili via Internet per mezzo di un sistema automatico sviluppato al CRS4. Tale sistema sarà opportunamente adattato sulla base del feedback fornito dai 20 “Formatori di Secondo Livello” durante il suddetto corso di formazione. 


I 20 formatori di secondo livello cureranno la formazione dei 400 formatori di terzo livello, e coordineranno la loro attività successiva, di cui dovranno fornire al CRS4 un dettagliato monitoraggio
Per i corsi destinati ai 400 formatori è prevista una durata di 120 ore, con frequenza obbligatoria per un minimo di 108 ore.

Tali corsi si svolgeranno in sedi opportunamente dislocate nel territorio della Sardegna, che l’Ass.to Programmazione avrà cura di individuare tenendo conto dell’area di provenienza di ogni singolo formatore.

I 400 Formatori di Terzo Livello (coordinati dai 20 Formatori di Secondo Livello) avranno il compito di impostare con gli utenti finali il corso di alfabetizzazione informatica e linguistica. 

Le lezioni saranno teoriche seminariali e pratiche, e si svolgeranno preferibilmente in aule multimediali attrezzate o, in mancanza, in altre sedi all’uopo reperite. La sede di lavoro dei 400 formatori sarà individuata tenuto conto dell’area di provenienza di ogni singolo formatore, compatibilmente con le esigenze dei beneficiari che dovranno usufruire del processo di alfabetizzazione. 

I 400 attueranno opportune verifiche sul livello di apprendimento degli utenti finali, e si renderanno disponibili anche ad effettuare attività di tutoraggio a domicilio. Le attività a domicilio saranno svolte a discrezione del formatore, quando egli lo ritenga necessario con riguardo ai risultati da conseguire, e compatibilmente con i tempi a disposizione.

In particolare i formatori dovranno curare i seguenti argomenti:
· configurazione hardware e installazione dei programmi per PC;

· navigazione Internet e posta elettronica;
· supporto all’impostazione e alla creazione di siti web con partecipazione (individuale o collettiva) degli utenti finali; i siti web saranno finalizzati all’illustrazione ed alla valorizzazione delle principali risorse culturali, ambientali ed economiche del Comune, della zona di residenza degli allievi o dell’intera Sardegna.

I realizzatori dei migliori siti web, segnalati dai 400 formatori come i più meritevoli, saranno premiati con uno stage presso il CRS4 o presso altre importanti società operanti nel settore Internet.

Ai gruppi realizzatori dei migliori siti web per la valorizzazione delle risorse del territorio sarà assegnato un premio che potrà consistere in una somma in denaro da parte dell’Assessorato della Programmazione, Bilancio, Credito e Assetto del Territorio.

I 400 formatori dovranno concludere la loro attività con la consegna ai 20 formatori della relazione conclusiva sull’attività svolta, accompagnata dalla documentazione delle pagine multimediali e dai siti web realizzati con gli utenti loro affidati.
Essi inseriranno nella relazione anche informazioni sulle problematiche incontrate e suggerimenti per l’organizzazione dell’attività di alfabetizzazione relativa all’annualità 2001 che sarà sempre condotta dal CRS4.

Come risultato finale, ogni formatore dovrà garantire la produzione di almeno un sito web per ciascun Comune presso il quale avrà operato.
I siti web prodotti saranno visionati e controllati dal CRS4, ed infine inseriti nel portale telematico dedicato alle risorse del territorio regionale che costituirà il risultato finale del progetto Sardegna 2000.

Organizzazione logistica
L’organizzazione logistica dell’attività formativa nei confronti dei 400 e dei circa 25.000 sarà a carico dell’Assessorato della Programmazione, con il contributo attivo dei Comuni, delle Scuole o di altri Enti che verranno opportunamente coinvolti. Il CRS4, compatibilmente con la disponibilità a tale scopo delle risorse umane allocate al progetto, fornirà un supporto per l’organizzazione informatica di tale attività.

Per eventuali ulteriori esigenze di reperimento di altre aule si potra’ ricorrere all’utilizzo di aule multimediali o di locali di proprietà di altri soggetti, pubblici o privati, anche mediante convenzioni a titolo oneroso o contratti di locazione.

I formatori di 2° livello sono chiamati a collaborare nella fase di reperimento dei locali e delle attrezzature idonei allo svolgimento delle loro prestazioni, e curano il buon funzionamento delle apparecchiature loro affidate.

I formatori di 2° di 3° livello, al momento di prendere in carico l’aula con le macchine e le attrezzature messe a loro disposizione,  devono verificarne le condizioni e il buon funzionamento insieme al tecnico manutentore o ad un incaricato del soggetto proprietario, ed installare i software ed i programmi con le configurazioni previste per poter svolgere l’attività didattica.

Successivamente, dovranno rendersi disponibili ad effettuare i piccoli interventi di riconfigurazione o di manutenzione che potrebbero rendersi necessari, e vigilare sul corretto comportamento degli utenti, segnalando anche eventuali danni da essi provocati, che saranno coperti da idonea copertura assicurativa di responsabilità civile.
All’atto dell’ammissione al corso di alfabetizzazione sarà sottoposta agli allievi – o per essi agli esercenti la potestà genitoriale – la firma di una dichiarazione con assunzione di responsabilità per il comportamento da tenere durante il corso, e sarà prevista la possibilità di esclusione dall’attività formativa per chi non mantenga una buona condotta o arrechi volontariamente danni ai locali ed alle attrezzature.
Per l’annualità 2000, la durata dell’attività successiva al corso di formazione per gli allievi sarà di quattro mesi per i 20 formatori di 2° livello e di tre mesi per i 400 formatori di 3° livello.

Valutati i risultati conseguiti dai formatori, l’Amministrazione regionale potrà confermare loro l’incarico di alfabetizzazione anche per lo svolgimento dell’annualità 2001.

Le graduatorie degli idonei, ovvero di coloro che avranno riportato la sufficienza nelle prove selettive, resteranno aperte allo scopo di consentire di attingere eventuali formatori aggiuntivi ai primi classificati.

Per l’annualità 2001 la durata e il periodo di svolgimento dell’attività saranno individuati successivamente alla eventuale definizione dello stanziamento necessario sul competente capitolo del bilancio 2001.

Per la prosecuzione della collaborazione col CRS4, in connessione alle risorse iscritte nel bilancio regionale per l’esercizio finanziario 2001, potrà essere stipulato un apposito atto aggiuntivo fra l’Assessorato della Programmazione e il CRS4.

Ruolo del CRS4

Il CRS4 svolge il ruolo di collaboratore dell’Assessorato della Programmazione per il progetto Sardegna 2000 nelle fasi di progettazione dell'intervento formativo, coordinamento delle fasi di alfabetizzazione/formazione e verifica dei risultati, coordinamento delle fasi di realizzazione dei siti Web, la definizione del formato dei siti web ed un concorso per i migliori siti o uno stage per gli allievi meritevoli. 

Per la valutazione e la scelta dei migliori siti l’Assessorato della Programmazione si avvarrà, in un primo momento, del CRS4 e della collaborazione dei 20 formatori di secondo livello, successivamente potrà avvalersi dell’apporto di esperti in comunicazione e pubblicità, beni culturali e ambientali, risorse economiche.
Le attività di competenza del CRS4 sono in sintesi le seguenti:

· Stesura del Progetto Sardegna 2000

· Collaborazione alla stesura dei Bandi del 15 e del 16 gennaio

· Progettazione delel attività per i 20 formatori

· Coordinamento delle attività corsali

· Coordinamento telematico delle attività post-corsuali

In particolare:

· organizzazione delle attività che coinvolgeranno i 20 formatori di secondo livello presso il CRS4;

· collaborazione con i 20 nella loro attività rivolta ai 400 formatori di terzo livello presso le sedi regionali; sorveglianza e assistenza durante la formazione e l’attività dei 400 anche con visite e riunioni nelle sedi di formazione;

· coordinamento – d’intesa con i 20– delle fasi successive del progetto;

· sorveglianza, verifica e assistenza telematica durante i corsi di alfabetizzazione/formazione, intervenendo, ove necessario, con correttivi e idonee soluzioni per il conseguimento del miglior risultato;

· elaborazione delle procedure per la generazione della struttura dei siti web e realizzazione del sistema automatico;

· supervisione all’inserimento dei siti Web definitivi, con la collaborazione dei formatori di 2° e 3° livello, all’interno di un portale dedicato al progetto: www.sardegna2000.org

· organizzazione (per alcuni dei realizzatori dei migliori siti web) di stage presso il CRS4;

· collaborazione all'organizzazione di stage presso altre importanti società operanti nel settore Internet.

Potranno essere previste visite a domicilio degli utenti per una verifica a campione dei risultati da parte di funzionari dell’Assessorato insieme a ricercatori del CRS4.

Il corso per i 20

Il corso per i 20 Formatori di Secondo Livello sarà strutturato con sessioni teoriche e pratiche per un totale di 8 ore giornaliere. La sede di svolgimento sarà presso il CRS4 (Zona Industriale Macchiareddu, Sesta Strada Ovest).

La metodologia didattica si basa su quanto sperimentato con successo al CRS4: lezioni teorico-pratiche, training on the job, coinvolgimento dei corsisti nelle fasi avanzate del corso, realizzazione di obiettivi concreti e verificabili, verifica periodica del livello di soddisfazione e di comprensione degli argomenti trattati.

L’organizzazione del corso prevede periodiche verifiche del grado di apprendimento e di coinvolgimento dei 20 corsisti.

L’articolazione del corso potrà seguire il seguente schema:

Modulo A: 
DIDATTICA 

Numero di ore: 60 

Modalità: lavori di gruppo coordinati da ricercatori del CRS4

1) Strategia e organizzazione del progetto Sardegna2000 

2) Organizzazione dei contenuti dei siti 

3) Organizzazione (dal punto di vista didattico e logistico) dei corsi rivolti ai 400 e ai 25.000 e selezione dei materiali didattici; organizzazione dei contenuti dei siti 

4) Presentazione del sistema automatico del CRS4 di realizzazione siti web 

5) Sviluppo di un sistema telematico per la gestione del calendario delle fasi successive e del report settimanale 

Modulo B: 
INFORMATICA 

Numero di ore: 100 

Modalità: lezioni frontali erogate da ricercatori del CRS4 ed esperti esterni, esercitazioni e lavori di gruppo coordinati da ricercatori del CRS4

1) Livellamento informatico 

2) Funzionamento del sistema automatico del CRS4 per la creazione siti web E simulazione di uso da parte dei corsisti

3) PHP 

4) XML 

5) Strumenti per la creazione di siti web (es. ObjectFusion) 

6) Realizzazione del portale Sardegna 2000 

Risultati attesi

· Inserimento di 420 formatori nel progetto regionale “Sardegna 2000”;

· formazione di circa 25.000 utenti del PC e di Internet;

· produzione di siti web per la valorizzazione delle risorse del territorio, con una stima di almeno 400 siti provenienti da tutti i comuni della Sardegna;

· premi per i realizzatori (singoli e gruppi) dei migliori siti;

· stage al CRS4 o presso altre importanti società operanti nel settore Internet.

CALENDARIO

“corso 20” (8 ore/giorno)

	Firma della convenzione CRS4-Assessorato
	1 marzo 2001

	Prima riunione con i corsisti presso Ass.to
	28 Febbraio 2001

	Inizio corso presso CRS4
	5 Marzo 2001

	Fine corso presso CRS4
	30 marzo 2001


“corso 400” (6 ore/giorno)

	Graduatoria definitiva 400
	16 Marzo 2001

	Inizio corso presso le varie sedi regionali
	3  Aprile 2001

	Fine corso presso le varie sedi regionali
	3 Maggio 2001


“25.000 utenti finali”

	Inizio attività
	7 maggio 2001

	Fine attività 
	7 agosto 2001


Redatto a cura di:

R.A.S. - Assessorato della Programmazione, Bilancio, Credito e Assetto del Territorio – Servizio Verifica della Programmazione di spesa, Affari Generali ed Informatici

Via Mameli, 88  09123 Cagliari - Tel. 070.6064600/02/12/13 Fax 070.6064609

Sito web: www.regione.sardegna.it    E-mail: bilancio@regione.sardegna.it

CRS4 – Centro di Ricerca, Sviluppo e Studi Superiori in Sardegna – zona industriale Macchiareddu – VI^ strada Ovest – UTA - Tel. 070.27961 - Fax 070.2796216

Sito web: www.crs4.it
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