Uso di Winzip

E’ probabile che ci imbatteremo, prima o poi, in una delle seguenti situazioni:

· eseguire un download di un file.zip;

· ricevere un e-mail con un allegato file.zip

· spedire una e-mail con un allegato molto ingombrante da spedire (dal punto di vista di memoria occupata).

In questi casi è utile saper usare il diffuso programma Winzip (disponibile anche nei cd regalati con le riviste o scaricabile da Internet – ad esempio nel sito della  BDP - www.bdp.it 

Come si può vedere dagli esempi, un file di Word “zippato” (cioè compresso), può occupare un quarto della memoria originale; ciò consente una trasmissione più rapida del file.
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Possono essere compressi sia file di testo sia di immagine; alcuni file di immagine (.jpg oppure .tif) non necessitano di questa operazione, poichè sono già in un formato compresso e poco ingombrante.

All’apertura di Winzip rispondere “I agree” alla schermata iniziale e poi procedere come indicato nelle istruzioni successive.

Come “ESPANDERE” un FILE.ZIP
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Un clic sul file con il tasto destro.
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Extract to folder: mi decomprime il file e me lo salva in una nuova cartella, alla quale metterà lo stesso nome e che posizionerà nel punto dove mi trovo ora;
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Extract to...: apre Winzip; dalla barra degli strumenti scelgo Extract;
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A questo punto mi verrà chiesto di indicare una destinazione per il mio file.
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Posso evidenziare la cartella di destinazione nella lista  centrale


Confermo facendo CLIC su EXTRACT.

Posso operare anche facendo DOPPIO CLIC sul File  da decomprimere; in tal caso si proporrà la situazione di apertura di Winzip.

Come “ZIPPARE” un file

Un clic sul file con il tasto destro.


Se scelgo Add to CANZONIERE.zip, subito dopo la schermata di apertura di Winzip, apparirà il file già pronto e compresso.

Il file originale resta comunque.

Se scelgo Add to.zip, si aprirà Winzip che mi proporrà un percorso di destinazione del file.

Se voglio cambiarlo, basta fare CLIC su   OPEN, per aprire la cartella in cui desidero destinare il file.



Una volta accertata la destinazione, clic su Add.





Il file si sarà già posizionato, compresso,   nella destinazione desiderata.


	











