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Fondazione don Orione e Sev Orione 84

Presentano          

 “Esquinas”
 Gli Angoli dimenticati d’Argentina

SABATO 20 NOVEMBRE 2004 ORE 21.30

Rashomon, viale degli Argonauti 16, Roma

Di ritorno da un recente Viaggio in America Latina, gli operatori di solidarietà internazionale della Fondazione don Orione e della Ong Sev84 organizzano una serata ispirata ai suoni, alle immagini e ai sapori dell’Argentina, presso la sede dell’associazione culturale Rashomon.
Saranno proprio i viaggiatori ad aprire verso le 21.30 il sipario, introducendo gli ospiti nei luoghi toccati, cucendo con parole e colori la trama dei propri racconti nomadi.

La serata volterà l’angolo per riposarsi in terre lontane, guidata dalle vibrazioni ipnotiche del didjeridoo e dal canto armonico multietnico dei Didjeromani. 

Ma l’aura argentina aleggiante si riapproprierà del piccolo palco, con un’esibizione organizzata dall’Associazione Riachuelos che da anni promuove la diffusione della cultura del Tango Argentino sia nella forma più strettamente spettacolare, sia come approfondimento culturale.

La melodia dei tacchi porteñi smetterà di graffiare il palco verso le 23.30, per lasciare spazio all’atteso dj set di Alex Paletta, dj di Radio Capital, a cui sarà affidata l’ultima parte della serata.

L’evento cercherà di toccare anche gli altri sensi degli ospiti, con degustazioni a buffet di tipici piatti argentini come gustose empanadas e deliziosi alfajores, il tutto innaffiato da caldo mate. 

Le intense storie sudamericane, appena lette dai volontari della Fondazione don Orione e del Sev84, saranno le protagoniste della serata, rivivendo attraverso la mostra fotografica.

Tutto l’incasso andrà a sostenere una microrealizzazione già in corso a Claypole, piccolo municipio alle porte di Buenos Aires. Chiunque vorrà, potrà seguire l’iter del Micro Progetto sulle pagine del sito www.fondazionedonorione.org.

“Esquinas” – Gli angoli dimenticati d’Argentina - 

sabato 20 novembre 2004, ore 21.30
ass. Culturale Rashomon, v.le degli Argonauti 16 (Ostiense), Roma.

Biglietto d’entrata: 8 euro

Per info:

Anna Masucci

a.masucci@fondazionedonorione.org
06/474824254 – 339/5476757







