
UNA GIORNATA PARTICOLARE

24 ore di televisione per ricordare la Shoah


Per la prima volta nella storia della televisione italiana lo sterminio degli ebrei e di coloro che si opposero al razzismo nazifascista sarà ricordato con ventiquattro ore di trasmissione ininterrotta completamente dedicate al tema.

E settemila scuole italiane saranno invitate dal Ministero della Pubblica Istruzione a seguire e registrare, grazie al collegamento satellitare, ciò che la tv mette in onda. 

Tutto questo il 27 gennaio prossimo, giornata nazionale della memoria, quando RAI Educational programmerà sul canale satellitare RAI Edu Cultura il meglio dei documenti d'archivio, alcuni splendidi film, rubriche realizzate appositamente e due lunghe dirette dagli studi di Milano. La prima, in onda intorno alle 11.30 per far incontrare un sopravvissuto del lager di Auschwitz con un centinaio di studenti delle scuole superiori che hanno approfondito il tema dell'olocausto.

La seconda, prevista per le 19, farà sedere intorno a un tavolo cinque "figli della Shoah", persone che hanno avuto un padre o una madre sopravvissuti ai campi e sono dovuti crescere e confrontarsi con questa pesante eredità.
Entrambe le dirette saranno condotte dal giornalista Giosuè Boetto Cohen, che ha anche curato il progetto "Una giornata particolare" nel suo complesso.
I documenti storici scelti ed inseriti nel palinsesto della giornata sono tutti di speciale valore e costituiscono un'occasione rara per i telespettatori di "appropriarsi" di ampi stralci di memoria filmata. Proprio questa è l'idea motrice della maratona tv: fornire, nella giornata della memoria, ciò che più di ogni altra testimonianza indiretta può aiutare a conoscere e a ricordare: il documento storico audiovisivo.
Tra i programmi, rappresentativi - almeno in parte - di epoche diverse della coscienza dell'olocausto - e quindi del suo racconto – figurano "Europa per la libertà" (1965) prima grande inchiesta RAI realizzata a vent'anni dalla fine della guerra, "Quella pagina strappata" (1988) sulle leggi razziali del '38,"Memoria" (1997) il ritorno dei sopravvissuti ad Auschwitz, La liberazione di Buchenwald, (1984), "Mixer: Gli Eroi del ghetto" (1993), Un'ora con Simon Wiesenthal (1987).
Una produzione inedita è "Testimonianze dai lager" che evoca in una rarefatta scenografia virtuale i diari di alcuni deportati non ebrei.
Tra i lungometraggi torneranno in onda completi due pellicole celebri ed emblematiche: "Train de vie" e "Jona che visse nella balena". I libri "da leggere assolutamente" saranno presentati in una rubrica pomeridiana dallo storico Marcello Flores.
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