LE  FIBRE   OTTICHE   (4^ parte)
Analisi  e  calcolo  delle  perdite  complessive  in  un  collegamento  in  F.O.
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L'attenuazione totale At, risulta come somma delle attenuazioni dei componenti che generano perdite di segnale lungo il percorso ottico.

Le attenuazioni  Asf  e  Afr  sono generate dall'accoppiamento dei componenti ottici con degli spezzoni di fibra molto corti  (pigtail  o  coda ), che presentano attenuazione trascurabile,  necessari per permettere, attraverso il connettore, l'accoppiamento con la fibra che realizza il collegamento.

I giunti sono necessari per accoppiare in modo permanente le tratte (circa 2 km.) di collegamento in fibra. Il numero di giunti Ng  si calcola nel seguente modo:

  Ng =    (L / Ls) - 1              essendo Ls  la lunghezza della singola tratta. 

  Per cui si ottiene :        At = Asf + Ac + (L + Ng x Ag + Ac + Afr    ( dB )
                                                     Pr  =  Pt  -  At   ( dBm )     

La potenza ricevuta da un fotorivelatore non può essere inferiore alla sua sensibilità S.   La sensibilità è la minima potenza (Pmin) ottica che è richiesta al fotorivelatore per avere un BER prefissato (tipicamente BER = 10-9    cioè : 1 bit errato su 109  bit trasmessi).

Poiché è necessario garantire nel tempo gli standard richiesti, è opportuno fissare  un margine di sicurezza M, variabile tra 5 e 10 dB,  per tener conto dell'invecchiamento dei componenti (sorgenti, ricevitori).  

Pertanto la potenza necessaria in ricezione è così calcolabile in dBm:

    Pr  (  S + M            quindi             Pt  ( S + M + At
[Se vuoi utilizzare un semplice esecutivo in Excel, per il calcolo della potenza ricevuta

                                                     clicca qui ]  


Nota:   Si ricorda come si calcola il livello di  potenza assoluta, espresso in dBm. :  P(dBm) = 10 x log P(mW)
           Es:  se P= 20 mW                      P(dBm) = 10 x log 20 = 13 dBm
Schema a blocchi di un sistema  trasmissivo in F.O.
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Se la lunghezza L del collegamento è notevole, il segnale ottico si indebolisce a tal punto che la potenza ricevuta Pr è inferiore alla sensibilità del fotoricevitore. In tal caso non verrebbe più garantita la prevista probabilità di errore (BER), necessaria per assicurare determinati servizi (si immagini un trasferimento di dati che si riferiscono a movimento di denaro tra banche).

Pertanto è necessario inserire   rigeneratori di segnale (o di linea) al fine di  ripristinare, dopo ogni tratta,  il segnale di partenza. 
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                     Schema a blocchi di un rigeneratore di linea
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