Comunicato Sindacale

Per Lo Sciopero Di Martedì 16/04/02

L’RSU in piena concordanza di posizioni con le OOSS per quanto riguarda lo scontro in atto sulle riforme del mondo del lavoro e dello stato sociale col governo Berlusconi che ha portato alla proclamazione dello sciopero del 16/04 invita tutti i lavoratori ad una adesione consapevole dello stesso. 

L’RSU informa che nella giornata di protesta ha concesso all’azienda solo il ricevimento e lo scarico delle materie prime e che per i turnisti che effettueranno l’orario notturno è da considerarsi di sciopero la notte tra Lunedì 15 e Martedì 16.

Per la mattinata di Martedì è previsto un presidio davanti all’azienda che si radunerà alle ore 07:30 e al quale sono invitati ad essere presenti TUTTI i lavoratori di Newlat.

Davanti alla nostra sede aziendale partirà uno dei pullman diretti alla manifestazione regionale di Bologna. La partenza è prevista per le ore 08:30 ed il rientro per le 14:00 circa. Qualsiasi lavoratore che desideri maggiori informazioni o che voglia partecipare a questa importante manifestazione è invitato a comunicare la propria presenza entro Venerdì 12/04 mattina a:

Diana (tel.int. 249) 

Catellani (tel.int.275)

Cordiali saluti,

 
RSU
